

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Г О ДЪ Т Р И Д Ц А Т Й.)

Декабря 15.

№ 24.

1893 года.

Б Е С Т Ы Д А

о томъ, что нужно дорожить званіемъ христіанина*).

Когда во времена гоненій языческіе суды спрашивали христіанина: какого ты званія? где твое отечество? имъ очень часто приходилось слышать отъ мужественныхъ исповѣдниковъ Христа только слѣдующія слова: я христіанинъ, отечество наше на небѣ. И какъ настойчиво ни допрашивали христіанъ о ихъ званіи, они повторяли тотъ же отвѣтъ: мы христіане. Конечно и у древнихъ христіанъ были различныя занятія и званія мірскія: кто былъ воиномъ, кто ремесленникомъ, кто земледѣльцемъ, кто служилъ при дворѣ царскомъ, кто былъ воспитателемъ дѣтей и пр. Но всѣ судимые за имя Христово забывали о своихъ земныхъ преимуществахъ и правахъ: дороже всего было званіе христіанина, объ этомъ званіи только и помнили на судѣ. Маленькая дѣти съ такимъ же мужествомъ повторили: мы христіане, мы кланяемся Христу распятому и воскресшему, мы хотимъ быть съ нашимъ Господомъ, отечество наше на небеси. И дѣти готовы были пострадать вмѣстѣ съ родителями, чтобы только не лишиться званія христіанина, чтобы быть со Христомъ.

Вамъ понятно, братія мои, почему древніе христіане такъ дорожили именно званіемъ христіанина, почему они не хотѣли предъ судіями упоминать о своемъ земномъ званіи, о

*) Произнесена въ Вологодскомъ каѳедральномъ соборѣ 24 октября 1893 года, послѣ вечерни.

своихъ земныхъ правахъ, о земномъ отечествѣ. Званіе христіанина есть единственное вѣчное достояніе наше: никто не можетъ отнять у насъ этого званія до гроба, оно пойдетъ съ нами и на судъ Божій,—Господь будетъ судить насъ какъ христіанъ. И тотъ, кто на землѣ жилъ какъ истинный христіанинъ, тотъ будетъ послѣ этого суда сопасльдникомъ Христовыемъ въ царствѣ небесномъ. Если же окажется, что христіанинъ жилъ недостойно своего званія, не хотѣлъ исполнять заповѣди Христовы, не хотѣлъ сдѣлаться любящимъ и кроткимъ, смиреннымъ и самоотверженнымъ рабомъ Христовыемъ, забывалъ о своемъ небесномъ отечествѣ, искалъ радостей только на землѣ, служилъ не Христу, а своимъ страстямъ, лишь по имени, а не по дѣламъ былъ христіаниномъ: то онъ потеряетъ свои христіанскія права послѣ суда Божія, онъ будетъ отдѣленъ отъ торжествующей Церкви Христовой, онъ будетъ вѣчно страдать въ удаленіи отъ Христа, котораго имя хулилъ своею недостойною жизнію. Да, званіе христіанина—такое званіе, по которому и судить насъ будетъ Господь, званіе, котораго никто изъ насъ не лишить до самаго суда Господня. А всякое другое званіе еще здѣсь на землѣ можетъ быть отнято у насъ людьми, или мы сами можемъ оставить это званіе, перемѣнить его на другое, принять на себя и другія обязанности. Ты можешь отречься и отъ своего званія христіанскаго, можешь совѣтъ отпасть отъ Церкви Христовой; но на судѣ Господь спроситъ тебя о томъ, почему ты не исполнялъ своихъ христіанскихъ обязанностей, почему отрекся отъ Христа мыслю, словомъ или на дѣлѣ.

Пока мы носимъ какое либо земное званіе, мы не всѣми днями и часами своей жизни привязаны къ этому званію. Вотъ ты занимаешься торговлею: ности приходишь домой, забываешь о своихъ торговыхъ дѣлахъ, заботахъ и выгодахъ, ты становишься такимъ же человѣкомъ, такимъ же членомъ семьи, какъ и твой отецъ или братъ, занятые другими дѣлами. А вотъ другой человѣкъ служитъ обществу въ званіи судіи; въ извѣстные часы къ нему во множествѣ стекаются имѣющіе въ немъ нужду люди, онъ долго и наединѣ занимается дѣлами своей службы, но наконецъ и судія получаетъ

отдыхъ отъ своихъ дѣлъ: онъ становится какъ и всѣ, обыкновеннымъ человѣкомъ, онъ въ кругу близкихъ на время можетъ забыть о своемъ общественномъ положеніи, можетъ отдаться всѣмъ сердцемъ своей семьѣ. Или вотъ каждый въ часы досуга отъ исполненія обязанностей своего званія занимается какимъ либо постороннимъ дѣломъ, или просто думать о чемъ либо, или бесѣдуетъ съ окружающими. Онъ въ это время собственно не торговецъ, не судія, не чиновникъ, не воинъ, не учитель. Но чтобы мы ни дѣлали, какъ бы мы ни проводили часы досуга, о чемъ бы мы ни думали, о чемъ бы ни бесѣдовали другъ съ другомъ: мы всегда должны поступать и думать и говорить какъ христіане, мы или исполняемъ свой христіанскій долгъ, или нарушаемъ его. Вотъ ты вмѣсто отдыха предаешься такимъ забавамъ и развлечениямъ, какія могутъ лишь утомить и разслабить твоё тѣло, развратить твою душу. Вотъ ты увлекаешься празднотою, и уже трудъ служить для тебя какъ бы отдыходъ отъ ничего недѣланія. Вотъ праздность твоя является причиной запущенія возложенныхъ на тебя дѣлъ, она довела тебя до бѣдности и соединенныхъ съ нею страданій, такъ что и другимъ становится тяжело отъ твоей праздности; семья твоя страдаетъ, и ты видишь это, и уже не хочешь или не можешь исправиться. Очевидно, ты, будучи христіаниномъ, вель себя недостойно своего званія, ты забылъ что ты христіанинъ, а Господь будетъ судить тебя какъ христіанина. Ты предаешься честолюбивымъ замысламъ, завидуешь тѣмъ, кто выше тебя, презираешь низшихъ, ты мечтаешь о томъ, чтобы безъ Бога создать себѣ счастіе на землѣ, ищешь себѣ опоры въ людяхъ и имъ угождаешь болѣе, нежели Богу, надѣешься достигнуть своихъ цѣлей при помощи обмана, хитрости и коварства: во всемъ этомъ ты, будучи христіаниномъ, поступаешь недостойно своего званія, и небесный Судія будетъ судить тебя какъ христіанина, какъ человѣка, который, имѣя высокія права христіанина, не хотѣлъ исполнять свои христіанскія обязанности, не хотѣлъ всегда и во всемъ, въ дѣлахъ и помышленіяхъ быть вѣрнымъ своему Владыкѣ, Господу и Благодѣтелю.

Когда мы исполняемъ обязанности своего земного званія, мы должны исполнять ихъ какъ христіане, какъ вѣрные ученики Христа распятаго, какъ имѣющіе себѣ Судью на небеси, не предъ очима точію работающе, аки человѣкоуодницы, но въ простотѣ сердца, боящіеся Господа (Колосс. 3, 22). Что бы ни дѣлали, мы должны дѣлать отъ души, со всѣмъ усердіемъ и вниманіемъ, якоже Господу, а не человѣкомъ, не изъ за земныхъ выгодъ, а ради воздаянія отъ Господа (Колосс. 3, 23—24). Истинный христіанинъ всегда бываетъ и вѣрнымъ слугою Царя и Отечества. За это уважали христіанъ даже языческіе цари. И на всякому поприщѣ общественного служенія мы, будучи христіанами, можемъ дѣйствовать или какъ христіане, или недостойно нашего христіанскаго званія. Все еже аще что творите, словомъ или дѣломъ, вся во имя Господа Іисуса Христа (Колосс. 3, 17). Такъ должно быть у христіанъ. Горе намъ, если не такъ бываетъ.

Да, братія, вѣчное званіе—званіе христіанина: оно всегда съ нами, хотя бы мы и забывали, что мы христіане. А какія блага ожидаютъ истиннаго христіанина! Онъ еще здѣсь на землѣ испытываетъ такую радость, какой не имѣютъ тѣ, кто не съ Господомъ живетъ. Онъ радуется даже среди всякихъ лишеній и страданій. Онъ не отчаивается среди самыхъ трудныхъ обстоятельствъ жизни, когда его всѣ оставили, когда онъ лишился и любившаго его отца, и нѣжно ласкающей его матери, и дорогихъ друзей, и всѣ смотрятъ на него какъ на чужаго, когда его гнететъ страшная бѣдность, когда у него отнято любимое его дѣло, когда на землѣ для него нѣть ни опоры, ни утѣшенія: онъ уповаєтъ на Господа, онъ Ему предаетъ себя и всю жизнь свою, у Господа ищетъ наставленія и утѣшенія, опоры и заступленія. И упованіе христіанина не посрамитъ его. Истинный христіанинъ всегда готовъ воскликнуть съ псалмопѣвцемъ: *Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь защититель живота моего, отъ кого устрашуся?* (Псал. 26, 1). Христіанина никто не можетъ отвлечь отъ Господа, разлучить съ Господомъ, и онъ готовъ страдать ради возлюбившаго его Христа, воскликая со св. апостоломъ: *Кто ны разлучитъ отъ любви Божія?*

скорбь и, или тьснота, или гоненіе, или гладъ, или нагота, или бѣда, или мечъ? Яко же есть писано: яко Тебе гади умерщвляеми есмы весь день вмънихомся яко же овцы заколенія. Но во вспхъ сихъ препобѣждаемъ за Возлюбленаго ны (Римл. 8, 35—37). Самая смерть не страшна для христіанина: она только соединить его съ Господомъ. Умирающій христіанинъ скажетъ съ апостоломъ Павломъ: *Время моего отшествія настъ. Подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ, впру соблодохъ. Прочее убо соблюдается мнъ вѣнецъ правды, егоже воздастъ ми Господъ въ день онъ, праведный Судія* (2 Тимоѳ. 4, 6—8). Да, тамъ за гробомъ ожидаютъ рабы Христовыхъ великія и неизреченныя блага, ихже око но не видѣ и ухо не слыша, и на сердце человѣку не взыдоша, яже употова Богъ любящимъ Его (1 Коринт. 2, 9). Тамъ не будетъ уже ни болѣзни, ни печали, ни вздоханія. Тамъ рабы Христовы вѣчно будутъ славить Святую Троицу. Тамъ всѣ будутъ воспѣвать сладостную пѣснь Сыну Божію, искупившему человѣческій родъ, приведшему его къ Своему Отцу, увѣнчавшему праведныхъ неувидаемымъ вѣнцемъ славы. Никто не можетъ ясно представить себѣ будущаго блаженства. Но тотъ, кто постоянно исполняетъ заповѣди Божіи, кто трудится надъ очищенiemъ своего сердца, кто изгналъ зависть изъ своей души, кто кротокъ и смиренъ, кто всѣхъ любитъ любовью Христовою, кто предается безмолвной молитвѣ: тотъ можетъ ощутить сладость общенія съ Богомъ, тотъ еще на землѣ можетъ въ малой степени вкусить вѣчнаго блаженства...

Братія христіане! помните о высокомъ званіи христіанина, исполняйте ваши христіанскія обязанности, вышинихъ ищи-
те, идѣже есть Христосъ одесную Бога съдя, горная мудр-
ствуйте, а не земная (Колосс. 3, 1—2). Высоко наше зва-
ніе: иѣтъ званія выше его. О, если бы намъ не потерять
этого званія на судѣ Божіемъ! Проникнемся, братія мои, со-
знаніемъ того, что мы прежде всего христіане, прежде всего
должны помнить свои христіанскія обязанности, должны все-
гда и во всемъ думать и говорить, чувствовать и поступать
именно какъ христіане, какъ рабы Христовы, какъ сонаслѣд-
ники Христовы. Будемъ старательно изучать, что Богъ сдѣ-

лаль для насъ и что мы должны дѣлать ради Него и для се-
бя самихъ, для своего спасенія. Книга закона Христова
пусть всегда будетъ съ нами. Но горе тому, кто будетъ толь-
ко умомъ изучать законъ Христовъ, не захочетъ приникнуть
къ нему всѣмъ сердцемъ, не захочетъ исполнять его. Самъ
Господь нашъ учитъ насъ: *Той рабъ, вѣдѣвый волю господина
своего и не сотворивъ по воли его, бѣнѣ будетъ много* (Лук. 12,
47). Свят. апостолъ Іаковъ увѣщаваетъ христіанъ: *Бывайте
творцы слова, а не точію слышатели, прельщающе себе са-
мъхъ... Приникій же въ законѣ совершенъ свободы и пребыва-
щей не слышатель забытииъ бытъ, но творецъ дѣла, сей блаженъ
въ дѣланіи своемъ будетъ* (Іак. 1, 22 и 25).

Но не скажеть ли кто нибудь, что лучше не знать за-
кона Божія, если знающему и не исполняющему предстоитъ
большее наказаніе? О, братъ мой возлюбленный, не говори
этого. Вѣдь если самъ не захочешь слушать учение Христово,
то не войдешь въ царство Божіе. Представьте себѣ, что кто
нибудь отъ свѣта и тепла удалился бы въ мрачное, совсѣмъ
лишенное свѣта, холодное и сырое подземелье только потому,
что онъ боится, что увидятъ его худыя дѣла: такой человѣкъ
былъ бы очень жалокъ. Но во сколько разъ болѣе жалокъ
былъ бы человѣкъ, который сталъ бы удаляться отъ Христа
Свѣта истиннаго, просвѣщающаго и освѣщающаго всякаго че-
ловѣка, грядущаго въ міръ, удаляться отъ изученія Его свя-
той воли, Его Божественнаго слова, только потому, что бо-
ится будущаго наказанія за нарушеніе Христовыхъ заповѣ-
дей! Вѣдь въ этомъ случаѣ человѣкъ самъ себя наказываетъ,
самъ себя обрекаетъ на муку вѣчную, удаляясь отъ Источни-
ка жизни и блаженства.

Возлюбимъ же, братія, Христѣ, возлюбимъ наставленіе
въ законѣ Христовомъ, возлюбимъ исполненіе закона Христо-
ва. Будемъ всегда помнить, что мы христіане и призываемся
къ вѣчному блаженству. Вотъ сегодня вы собрались въ семъ
святомъ храмѣ, чтобы послушать слово пазиданія. Вы слу-
шаете со всѣмъ вниманіемъ одно поученіе за другимъ. Воз-
благодарите Господа, что Онъ далъ вамъ такое усердіе. Про-
сите у Него помощи въ исполненіе Его закона. О, если бы

и другіе, видя, какъ вы оставляете все и приходите во храмъ слушать наставлениe въ законѣ Господнемъ, вспомнили, что и они христіане, что и они должны изучать учение Христово, чтобы наслѣдовать вѣчное блаженство за гробомъ, чтобы не терзаться духомъ здѣсь на землѣ! Будемъ молиться, чтобы любовь къ изученію слова Божія болѣе и болѣе утверждалась среди христіанъ. Услышимъ глаголъ Божій, грозный для нераскайанныхъ грѣшниковъ: *Понеже звахъ, и не послушасте, и простирахъ словеса, и не внимасте, но отмечасте Мои сорвты, и Моимъ обличеніемъ не внимасте: убо и Азъ вашей погибели постыюся, порадуюся же, еїда приидетъ вамъ пацуба* (Притч. Солом. 1, 24—26). О, да не будетъ это страшное слово обращено къ намъ! Вспомнимъ и другое слово Божіе, страшное для нераскайанныхъ грѣшниковъ, утѣшительное для тѣхъ, кто со страхомъ и трепетомъ содѣваетъ свое спасеніе, кто отъ всей души стремится къ угодженію Богу. Вотъ это страшное и вмѣстѣ утѣшительное слово: *Звахъ васъ, и не послушасте; глаголахъ и преслушасте, и сотвористе лукавое предо Мною, и яже не хотыхъ, избрасте. Сего ради тако глаголетъ Господь: се работающіи Ми ясти будутъ, вы же взаместе; се работающіе Ми пити будутъ, вы же возжаждете; се работающіи Ми возвеселятся въ веселіи сердца, вы же возопиете въ болѣзни сердца вашего, и отъ сокрушенія сердца восплачуетесь* (Исаіи 65, 12—14).

Боже, помози намъ познать волю Твою святую, помози намъ исполнить ее, помози намъ и другихъ привести ко спасенію. Господи, помози намъ быть христіанами не по имени только, но и на дѣлѣ, по мысламъ и чувствамъ и желаніямъ. Тебѣ, Христе Боже, предаемъ себя и всю жизнь нашу, и отъ Тебя помощи просимъ. Аминь.

Иеромонахъ *Палладий*.

С И Л А В Ъ Р Ы.

Извѣстный русскій пѣвецъ Д. А. Агреневъ-Славянскій разсказываетъ въ газетахъ о случаѣ исцѣленія по молитвѣ о. Иоанна Кронштадтскаго слѣпца-кобзаря, служащаго въ его хорѣ: „Передъ моимъ отъѣздомъ изъ Петербурга,—пишетъ г.

Славянскій,—мнѣ хотѣлось побывать въ Кронштадтѣ у отца Иоанна и попросить его отслужить молебенъ и благословить меня на новое артистическое мое далекое путешествіе, которое я собирался совершить въ эту зиму. При посѣщеніи меня отцомъ Иоанномъ въ гостиницѣ, гдѣ я остановился, и послѣ молебна, въ разговорѣ съ этимъ великимъ христіаниномъ, я высказалъ свое желаніе пріѣхать въ Кронштадтъ концертировать въ пользу семейства погибшаго экипажа броненосца „Русалка“. Отецъ Иоаннъ одобрилъ мое желаніе и высказался, что желалъ бы послушать мой хоръ въ церкви при совершеніи имъ літургіи. Я, конечно, былъ счастливъ исполнить желаніе отца Иоанна. Первая обѣдня была пропѣта 22-го сентября, и такъ понравилось наше пѣніе о. Иоанну, что я обѣщалъ пріѣхать еще разъ въ Кронштадтъ, чтобы вторично участвовать съ моимъ хоромъ при богослуженіи его. Это состоялось 29 сентября, и я не могу описать того глубокаго, благоговѣйнаго впечатлѣнія, которое я, вся моя семья и всѣ мои пѣвчіе вынесли изъ Андреевскаго собора. Въ этотъ разъ отецъ Иоаннъ исповѣдалъ всѣхъ наась, въ числѣ тысячи молящихся, общею исповѣдью. Послѣ обѣдни я попросилъ отца Иоанна опять къ себѣ, чтобы благословить мою семью и всѣхъ моихъ пѣвчихъ. Послѣ молебна съ водосвятіемъ, мы всѣ подошли приложиться къ кресту и получить благословеніе и въ томъ числѣ я подвелъ къ отцу Иоанну и своего слѣпца-кобзаря Ивана, сказавъ батюшкѣ, что вотъ слѣпецъ, который васъ проситъ благословить его и помолиться о немъ.—„А давно ты слѣпъ?“—спросилъ Ивана батюшка.—„Да вотъ уже болѣе 12 лѣтъ, съ малолѣтства ничего не вижу“.—„Отчего же это случилось? Ты былъ боленъ, что ли?“—„Да, золотуха была у меня и я ослѣпъ; видно, бросилась на голову. Ходилъ къ докторамъ, ничего не помогли; говорятъ: темная вода въ глазахъ“.—„Ну, ничего,—сказалъ, нѣжно улыбаясь, отецъ Иоаннъ:—я и самъ былъ боленъ золотухой и плохо слышу. Давай помолимся Господу Богу“. И при этихъ словахъ онъ взялъ ложкою освященную воду изъ сосуда и, наливъ на руку три раза, какъ бы промылъ глаза Ивана, потрепалъ его по головѣ, приласкалъ такъ скак-

зать, и благословилъ, сказавъ: „Ну, Господь помилуетъ тебя. Ступай съ Богомъ!“ Вечеромъ того же дня я даваль концертъ въ залѣ Кронштадтскаго коммерческаго собранія. Передъ началомъ концерта входитъ въ мою уборную мальчикъ, пѣвчій мой, которому было поручено водить Ивана, и, улыбаясь, говоритъ мнѣ: „А вѣдь Иванъ то видѣть“. — „Какъ видѣть?“ — спросилъ я, удивленный и не довѣряя словамъ мальчика. — „Приведи его сюда“. Пришелъ Иванъ. „А что, Иванъ? Правда ли, что ты видиши?“ Иванъ посмотрѣлъ на меня открытыми широко глазами и отвѣчалъ: „Да, баринъ, я уже трохи вижу; только какъ будто все въ туманѣ“. — „Ну, а вѣдь до сегодня ты таки ничего не видѣлъ, ничего положительно?“ — „Нѣтъ, ничего не видалъ; я уже болѣе 12 лѣтъ, съ малолѣтства ослѣпъ“. Сомнѣваться было невозможно: Иванъ стоялъ передо мною съ открытыми глазами и весело улыбаясь. Прошло съ тѣхъ поръ болѣе трехъ недѣль, и съ каждымъ днемъ Иванъ все лучше и лучше сталъ видѣть. Въ настоящее время онъ все видитъ хорошо и самъ всюду ходитъ одинъ. Изъ грустнаго, съ опущеною головою и съ закрытыми глазами, Иванъ сталъ веселымъ, разговорчивымъ, поднялъ голову и уже поетъ болѣе веселыя пѣсни, забавляя мой хоръ, состоящій преимущественно изъ малороссовъ, комическимъ содержаніемъ ихъ. Я не хотѣлъ было оглашать этотъ фактъ чудеснаго исцѣленія молитвю отца Іоанна, такъ какъ у насть на Руси много невѣрующихъ и даже съ ироніей относящихся къ множеству чудесныхъ избавленій отъ разныхъ недуговъ, но фактъ на лицо: онъ со мною, я стараюсь константировать его передъ серьезными людьми и вѣрующими въ божественныя слова Спасителя: „вѣра спасетъ тя: по вѣрѣ тебѣ и дается“.

(Русскій Паломн.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ музыкальныхъ магазинахъ Юргенсона въ С.-Петербургѣ и Москвѣ продаются слѣдующія духовно-музыкальныя сочиненія П. Н. ЧАЙКОВСКАГО:

№ 1. Литургія Іоанна Златоустаго — на 4 голоса. Партитура и голоса — по 2 р. (Изъ 15 отдѣльн. нумеровъ: № 3 —

Придите поклонимся, № 4—Аллилуіа, № 5—Слава Тебѣ Господи и № 6—Херувимская вмѣстѣ—80 к. партит. и 40 к. голоса. № 10—Тебе поемъ, № 11—Достойно и № 12—Аминь—50 к. партитура и 40 к. голоса).

№ 2. Всенощное бдѣніе—на 4 голоса. Цѣна партитуры 3 р. и голосовъ 2 р. 50 к. (Изъ 17 отдѣльн. нумеровъ: № 1—Предначинательный псаломъ—ц. 50 к. партит. и 30 к. голоса, № 5—Свѣте тихій—ц. 40 к. партит., № 8—Хвалите имя Господне—30 к. парт. и 20 к. голоса, № 7—Богъ Господь на 8 гласовъ—70 к. партит. и 50 к. голоса, № 16—Великое Славословіе—50 к. партитура).

№№ 3, 4 и 5. Херувимскія ф—дуръ, д—дуръ и це—дуръ—партитура каждой по 30 к. отдельно и голоса тоже, № 6—Тебе поемъ, № 7—Достойно есть, № 8—Отче нашъ, № 9—Блаженни яже избралъ—по 25 к. партит. и 30 к. голоса, № 10—Да испраится и № 11—Нынѣ силы небесныя—по 30 к. партитуры и по 30 к. голоса.

3—1.

Открыта подписка на духовный журналъ



на 1894 годъ.

(Четырнадцатый годъ издания подъ новою редакціей).

Журналъ „Странникъ“, съ октября 1880 года, издается новою редакціею, по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата съ пересылкою въ Россіи и съ доставкою въ С.-Петербургѣ шесть руб.; съ пересылкою заграницу восемь руб. Адресоваться въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургѣ (Невскій пр. д. № 173).

Редакторъ-издатель: Проф. А. Пономаревъ.

НАСТОЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ.

Изд. съ 44 вып. Т-ва А. Гранатъ и К°, бывш. Т-ва А. Гарбель и К°.

Издание имѣть цѣлью въ общедоступномъ и скжатомъ изложениіи дать точныя и достаточно полныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ знанія и болѣе важнымъ явленіямъ жизни; оно стремится открыть возможность для каждого значительно пополнить пробѣлы образованія, содѣйствовать болѣе разностороннему развитію и облегчить сознательное отношеніе къ каж-

дому крупному вопросу науки, литературы, искусства и общественного быта въ его прошломъ и настоящемъ.

Все изданіе составить 108—115 выпуск. или 8 томовъ (10000 столбц. убор. печати) и будетъ закончено въ 1894 г.

Вышло 75 вып., т. е. 5 томовъ и 5 вып. 6 тома, въ которыхъ изданіе доведено до сл. **Нѣмецкое искусство**.

Въ вышедшихъ 75 выпус. (до сл. Нѣмецкое искусство) помѣщено: 60373 статей и замѣтокъ, 1115 портретовъ выдающихся дѣятелей и рисунковъ, географическая карта, выполненная картографич. завед. Т. Гофмана въ Герм., хромо- и -олеографіи работы Библіографическ. Института Мейра въ Лейпцигѣ и таблицы рисунковъ. Для лучшаго ознакомлениія съ великими произведеніями искусства съ 5 тома бесплатно прилагаются „Снимки съ картинъ классическихъ художниковъ“ въ автотипіяхъ (Клодъ Лоррена, Леонардо да-Винчи, Мантеня, Микель-Анджело, Мурильо, Рафаэль, Рембрандъ, Гвидо Рени, Рубенсъ, и др.). Всѣхъ снимковъ будетъ 36; размѣръ 12×9 дюймовъ.

Цѣна выпускну (въ 3 печ. листа) на обыкн. бум. 30 к., на лучш. бум.—40 к., тому безъ перепл. на обыкн. бум. 4 р. 20 к., на лучш. бум. 5 р. 60 к., тому въ перепл. на обыкн. бум. 4 р. 50 к., на лучш. бум. 6 р. За пересылку приплачив. 10 к. на рубль стоимости, за перес. каждой серіи „Снимковъ“ (9 картинъ) 28 к. По окончаніи изданія цѣна будетъ **повышена**. Учащіе, учащіеся учебн. заведенія, равно какъ и всѣ казенные и общественные учрежденія при совмѣстной подпискѣ не менѣе 3 лицъ пользуются уступкой въ 10%. Допускается разсрочка съ ежемѣсячнымъ платежемъ отъ 1 р. 20 к. на условіяхъ, изложенныхъ въ проспектахъ. Гг. служащіе и лица съ высшимъ образован., пользуясь разсрочкой, получаютъ при подпискѣ всѣ вышедшіе тома изданія.

Подробные проспекты съ отзывами печати и выдержками изъ текста высылаются по требованію бесплатно.

*Главная контора: Москва, Долгоруковский пер., д. № 3.
3—1.*

Открыта подписка на 1894 годъ на большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

ЖИВОПИСЬ ОВОЗРЪВІКЪ

въ теченіи 1894 года выдастъ:

52 иллюстрированныхъ нумера, состоящихъ изъ 3—4 лист. большаго формата, отпечат. на роскошной бумагѣ, съ 7—10

рисунками. Кроме того, годовые подписчики получатъ бесплатно сто шестьдесятъ приложений. Въ числѣ книгъ литературныхъ произведеній будутъ, между прочимъ, выданы два весьма цѣнныя изданія, а именно:

1) Полное иллюстрированное собраніе сочиненій
ЛОРДА БАЙРОНА.

2) Полное иллюстрированное собраніе рассказовъ Шехеразады
„ТЫСЯЧА ОДНА НОЧЬ“.

Двѣ преміи бесплатно. Годовые подписчики, уплатившіе сполна подписную сумму, получать двѣ прозрачныя картины, замѣняющія живопись на стеклѣ:

1) „ГѢСНЬ ЛЮБВИ“ и 2) „РѢШИТЕЛЬНЫЙ ВОППОСЪ“.

Кромѣ бесплатной преміи, годовые подписчики могутъ получать еще слѣдующіе три новыхъ художественныхъ произведенія:

1) Большая акварель съ картины профессора И. Е. Рѣпина:
„БУРЛАКИ НА ВОЛГѢ“.

2) Новый Альбомъ большихъ акварелей съ картинъ Императорскаго Эрмитажа и Академіи Художествъ.

3) Художественная новость:

МЕТАЛЛИЧЕСКІЯ БЮСТЫ

русскихъ государственныхъ дѣятелей, писателей и композиторовъ. Цѣна бюста изъ металла, на выборъ, для подписчиковъ три руб. (безъ пересылки).

Подписная цѣна на журналъ прежняя: на годъ—безъ доставки въ Спб. 6 р. 60 к., съ пересылкою по Имперіи 8 р.

Адресъ Главной конторы: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Аничкова моста, д. 68—40. Подробное иллюстрированное объявление высылается по требованію бесплатно.

О продолженіи изданія при Киевской духовной семинаріи
журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1894 году.

Въ 1894 г. при Киевской духовной семинаріи по прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и „Богословскаго Библіографического Листка“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ „Проповѣдей“ для признесенія въ

храмъ какъ въ время богослуженія, такъ и во время собесѣдованій внѣбогослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ по прежнему заблаговременно получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ 12 выпускахъ Богословскаго Библіографическ. Листка „Руководства“ будутъ вестись книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ а также сжатое обозрѣніе статей печатающихся въ нашихъ духовн. журналахъ, заслужив. особенного вниманія со стороны пастырей церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Св. Сѵнодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Сѵнод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 года за № 280).

Подписьная цѣна журнала съ означен. приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библіографическ. Листкомъ—**ШЕСТЬ руб.** съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по офиціальн. требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1894 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: *Киевъ, въ „Редакцію Руководства для сельскихъ пастырей“.*

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ
единственный по полнотѣ свѣдѣній
СОВРЕМЕННЫЙ КАЛЕНДАРЬ СТУПИНА

на 1894 годъ.

72 стр. убористой печати, съ рисун., 72 портрета русскихъ писателей и приложеніемъ стѣнного календаря, карты Россіи и Сибирской ж. д. Цѣна 15 коп. съ перес. заказной бандеролью 28 коп., на рубль высыпается 5 экз.

Современный календарь содержитъ въ себѣ всевозможныя справочныя свѣдѣнія и статьи, посвящаемыя выдающимся лицамъ и событиямъ церковной и гражданской жизни, при чёмъ справочныя свѣдѣнія отличаются полнотою, точностью и новизною, а статьи—интереснымъ содержаніемъ и популярнымъ изложеніемъ. По внѣшнему своему виду календарь отличается чистотою печати и изяществомъ рисунковъ. Всѣ эти достоинства вызвали въ теченіе первыхъ лѣтъ изданія вполнѣ сочувств. и лестные отзывы періодической печати.

Библіотечка Ступина, 45 дѣтскихъ книжекъ. Цѣна каждой 10 коп. Избранныя житія святыхъ, А. Бахметевой. Общедоступное чтеніе для школы и народа. 12 книжекъ, съ 13 рисунками цѣна 1 р. 80 к.

Адресъ издателя: Москва, Никольская ул., рядомъ съ Ремесленной Управой А. Д. Ступину.

Продаются въ Вологдѣ: въ магазинѣ торгов. дома „Наслѣдники Сумкина“ и у книгопродав. — Егорова и Тарутиной.

КНИГИ ДУХОВНОГО СОДЕРЖАНИЯ,
продающіяся въ книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА,
въ С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, № 45.

(Продолженіе).

31) Память о покойникахъ. Свящ. Д. Булгаковскаго. Изд. 2-е. Спб., 1893 г. Ц. 5 к.

32) Такъ ли мы живемъ какъ Богъ велѣлъ? Свящ. Д. Булгаковскаго. Спб. 1893 г. Ц. 3 к.

33) Храмъ Божій и его священная важность для христианъ. Изд. 4-е Свящ. Д. Булгаковскаго. Спб. 1893 г. Ц. 10 к.

34) Жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Опытъ историко-критического изложенія Евангельской исторіи. Съ опроверженіемъ возраженій, указываемыхъ отрицательною критикою новѣйш. врем. Священ- Т. Буткевича. Изд. 2-е, исправл. и дополн. Спб., 1887, г. Ц. 4 р., въ изящн. колев. перепл. 5 р.

35) Иннокентій Борисовъ, бывшій архіеп. Херсонскій. Свящ. Т. Буткевича. Спб., 1887 г. Ц. 2 р.

36) Кругъ Поученій (10) на всѣ воскресные и праздничные дни въ году и на седьмицы: Пасхальную. Первую поста и Страстную. Прот. Алексія Бѣлоцвѣтова. Изд. 4-е, дополн. Св. Синодъ, опредѣленіемъ отъ 1—20 мая 1891 г. одобрилъ для приобр. въ церковн. бібл. (Церк. Вѣст., № 31, 1881 г.). Спб., 1891 г. Цѣна 1 р. 50 к., въ изящн. колев. перепл. 2 р. 25 к.

37) Св. Іоаннъ Дамаскинъ. Три защитительныхъ слова противъ порицающихъ святыхъ иконы или изображенія. Съ греческаго перевелъ А. Бронзовъ. Спб., 1893 г. Ц. 1 р.

38) Сборникъ краткихъ благоговѣйныхъ чтеній на всѣ дни года. Графа П. А. Валуева Спб., 1885 г. ц. 4 р., въ перешлесть 5 р.

39) Новая скрижаль, или объясненіе о церкви.-о літургіи и о всѣхъ службахъ и утваряхъ церковныхъ. Веніамина, архіеп. Нижег. Въ 4 хъ част., съ рисун., гравиров. на деревѣ В. Сѣряковымъ. Изд. 15-е. Спб., 1891 г. Ц. 2 р.

40) Опытъ изученія Евангелия св. Іоанна Богослова, Геор-

гія Властова. Въ 2-хъ томахъ. Спб., 1886 г. Ц. 3 р. 50 к.,
въ изящномъ ка'енк. пер. 4 р. 50.

41) *Священная лѣтопись* первыхъ временъ міра и человѣчества, какъ путеводная нить при научныхъ изысканіяхъ, Георгія Властова. Въ 3-хъ томахъ. Изд. второе, исправл. Всѣ три тома „Свящн. лѣтопись“ опредѣлен. Св. Сѵнода одобрены, для пріобрѣт. въ фундаментальныя и ученнич. библ. духовныхъ семин. Мин. Нар. Просв. реком. для фундаментальн. библ. средн. учебн. заведен. Реком. для всѣхъ церкв Спб., 1878 г. Ц. 8 р. 50 к,

42) *Практическія задачи* дѣятельности сельского православного священника А. Громачевскаго. Спб. 1890 г. Ц. 1 р.

43) *Дни Богослуженія* православной каѳолической восточной Церкви. Протоіерея Г. С. Дебольскаго 2 большихъ тома, въ 6 ти частяхъ. Изд. 8-е. Спб., 1887 г. Ц. 3 р. въ роскоши, коленк. пер. 4 р. Ученымъ Комит. Мин. Народн. Просв. одобрены для ученнич. библ. средн. и низш. учеб. заведеній.

44) *Попеченіе Православной Церкви о спасеніи міра*, выраженное въ ея Богослуженіи объемлющемъ всю жизнь христіанина отъ рожденія до смерти, или объясненіе обрядовъ, требъ, таинствъ и Богослуженія православной Церкви. Прот. Г. С. Дебольскаго. Съ рисунками въ текстѣ. Изд. 3-е. Одобрено Учен. Комит. Мин. Нар. Просв. для ученнич. библ. средн. и низш. учебн. завед. Спб., 1885 г. Ц. 2 р. въ изящ., коленк. пер 3 р.

45) *Необходимость и важность христіанск. повед. и послуш.* православ. Церкви. Прот. Г. С. Дебольскаго. Изд. 2-е. Спб., 1885 г. Ц. 50 к.

46) *Краткое обозрѣніе* Богослуженія православной Церкви. Прот. Г. С. Дебольскаго. Съ рис. въ текстѣ. Изд. 4-е. Спб., 1886 г. Ц. 50 к.

47) *О ювѣніи* по уставу православной Церкви. Прот. Г. С. Дебольскаго. Изд 3-е Спб., 1892 г. Ц. 50 к.

48) *Седмична ювѣнія, исповѣди и причащенія.* Прот. Г. С. Дебольскаго. Изд. 3-е Спб., 1892 г. Ц. 20 к

49) *О любви къ отечеству и трудѣ по слову Божію.* Спб., 1890 г. Ц. 25 к.

50) *Житія Святыхъ*, Составлено по Четъминеямъ и другимъ книгамъ Софію Дестунисъ. Съ изображеніями святыхъ и праздниковъ академика Ф. Г. Солнцева. 12 книгъ Спб., 1892 г. Ц. 6 р. Одобрено Учебн. Комит. при Св. Сѵнодѣ для учен. библ. духовн. семинарій и учили. въ качествѣ назидательн. Членія для учащихся (27 іюля 1886 г., № 428). Одобрено Учен. Кимитет. Минист. Нар. Просв. для учен. библ. учебн. зав. Минист. Нар. Просвѣщ. (20 мая 1887 г., № 7623). Соб-

ственій Его Императорскаго Величества Канцеляріей циркулярно рекомендов. мѣстнымъ начальствамъ учебн. и восп. зав. вѣд. Импер. Маріи для библіот. ввѣренныхъ имъ зав. (24 февраля 1886 г., № 2995).

51) *Житія Святыхъ*, ежедневное чтеніе для народа и для церковно приходскихъ школъ. Со включеніемъ: 1) Мѣсяцеслова, 2) Объясненія праздниковъ и 3) Указанія дней особеннаго чествованія Божіей Матери. Соч. С. Деступисъ. Со 120 изображеніями святыхъ. 12·кн. Спб., Ц. 1 р. 30 к.

52) *Историческое, догматическое и таинственное изъясненіе божественной литургіи*. Основано на священномъ писаніи, правилахъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и на писаніяхъ свв. отцевъ Церкви. Сост. Иваномъ Дмитревскимъ Вновь пересмотрѣнное и испр. изд., съ рис. акад. Ф. Г. Солнцева. Спб., 1884 г. П. 2 р. 50 к., въ изящн. пер. З р. 50 к.

53) *Нагорная бесѣда Господа нашего Иисуса Христа*. Съ толкованіемъ, общепонятно изложеніемъ Инспект. Черниговск. Дух. Сем. Ф. Дмитревскаго. Спб., 1883 г. Ц. 20 к.

54) *Руководство къ изъяснительному чтенію Апостольскихъ посланий и Апокалипсиса*. Сост. А. Ивановъ. Изд. 4-е исправл. Одобрено Учебн. Комитет. при Св. Синодѣ для употреб. семин. Спб.. 1893 г. Ц. 2 р. 50 к.

55) *Сочиненія епископа Игнатія Брянчанинова*. Съ прил. портр. автора. Изд. 2-е, испр. и дополн. 6 т. Спб., 1886—1891 г. П. 13 р., въ калевк. перепл. 19 р.

56) *Отечникъ*. Избранныя изреченія святыхъ иноковъ и повѣсти изъ жизни ихъ, собраныя епископ. Игнатіемъ (Брянчаниновымъ). Спб., 1891 г. Ц. 3 р. Въ каленк. перепл. съ золот. тиснен. 4 р.

57) *Слово о смерти*. Епископа Игнитія (Брянчанинова). Спб., 1886 г. Ц. 1 р. 25 к. Въ каленк. переплетѣ 2 р.

58) *О терпѣніи скорбей*. Ученіе св. отцевъ, собранное епископомъ Игнатіемъ (Брянчаниновымъ). Изд. 3-е Спб., 1883 г. Ц. 50 к. Учев. Комит. Мин. Нар. Просв. особлено для учен. библ. средн. и низш. учебн. зав.

59) *Благочестивыя размышиленія правосл. христ. о своей душѣ. На каждый день мѣс.* Съ изреч., заимствован. изъ св. пис., св. отцевъ и свят. Церкви дрѣвныхъ филосовъ Сост. П. Игнатьевъ. Спб.. 1890 г. Ц. 30 к. въ изящн. перепл.

Избранныя изъ житій святыхъ чудеса и видѣнія, какъ доказательства различн. истинъ христіанской православн. вѣры Матеріалъ для пастырей при составл. поученій, и назидательн. чтеніе для всѣхъ правосл. христ. Сост. прот. Ф. Л. Изд. 3-е. Спб., 1891 г. Ц. 1 р. въ изящн. коленк. перепл. 1 р. 75 к.

- 61) *Православно-Церковный календарь на 1394 г. съ изложением, кратк. свѣд. о жизни и подвигахъ святыхъ, ежедн. воспом. Правос. Церк., исторіи праздниковъ, и указаніе особынностей Богослуженія въ нѣкоторые праздничные и великопостные дни.* Съ приложеніемъ стбннаго календаря. Спб. Ц. 30 к.
- 62) *Св. Іоанна Златоустаго о дѣлствѣ.* Перев. Маріи В-вой. Изд. 2-е. Сиб.. 1892 г. Ц. 50 к.
- 63) *Поученія на великия праздники православной Церкви и на 1-ю недѣлю Вел. поста.* Сост. арх. Іосифомъ, Спб., 1881 г. Ц. 1 р.
- 64) *Мессиада.* Божественная поэма, соч. Клоштока. Перев. стихами С. И. Писаревъ. Въ 3-хъ частяхъ, съ біографическ. очеркомъ и портр. автора. 2 тома. Спб., 1868 г. Ц. 4 р.
- 65) *Ковалынчицкий пр.* Сочиненія и переводы: а) Взглядъ на учение соціалистовъ объ общенніи имуществъ. Слово. Ц. 5 к.
- б) Голосъ природы о величіи Божіемъ и слабости человѣка. Изд. 3-е. Ц. 5 к.
- в) Евангельская женщина, обличенная въ грѣхѣ людьми и помилованная Спасителемъ. Ц. 5 к.
- г) Жена—христіанка. Слово. Изд. 2-е. Ц. 5 к.
- д) Исповѣдь передъ духовникомъ не лишнее ли дѣло? Ц. 25 к.
- е) Иерусалимъ вечеромъ и священ. на Голгоѳѣ у креста Господня. Изд. 3-е. Ц. 10 к.
- ж) Материнская любовь у животныхъ. Изд. 2. Ц. 10 к.
- з) Много ли знаетъ человѣкъ о вселенной. Переводъ съ нѣм. Ц. 20 к.
- и) Обращеніе изъ невѣрія въ христіанство философа Августина. Изд. 2-е. Сиб., 1893 г. Ц. 10 к.
- і) О величіи Божіемъ на небѣ. Слово. Изд. 2. Ц. 10 к.
- к) О постѣ на основаніи вѣры и науки. Слово. Издан. 2-е. Ц. 10 к.
- л) О таинствѣ причащенія. Тѣла и Крови Спасителя. Ц. 5 к.
- м) Отче нашъ, Иже еси на небесъхъ. Филосовско-богословское размышленіе. Съ нѣм. Ц. 10 к.
- н) Послѣдніе дни жизни преступника, осужденного на смертную казнь. Ц. 20 к.
- о) Послѣдніе дни жизни Пилата. Съ нѣмец. Издан. 3-е. Ц. 10 к.
- п) Преп. Марія Египетская, какъ образецъ борьбы самой съ собой. Изд. 3-е. Ц. 5 к.
- р) Проповѣдь Иисуса Христа, какъ доказательство Его божественности. Ц. 10 к.
- с) Примѣры святости христіанъ, бывшихъ ремесленника-

ми. Изд. З-е. Ц. 20 к.

т) Примѣры святости христіанъ, бывшихъ врачами. Изд. З-е. Ц. 10 к.

у) Причины невѣрія въ наше время. Слово. Издан. 2-е. Ц. 10 к.

(Продолженіе впередъ.)

VIIІ годъ изд. — Открыта подписка на 1894 г. — годъ изд. VIIІ

С Ъ В Е Р Ъ

Еженедѣльный литературно-художественный журналъ

Подписчики „Сѣвера“ въ 1894 г. получаютъ:

52 №№ прекрасно иллюстрированнаго журнала въ 56—64 столбцовъ каждый, сброшюров. въ изящную цвѣтную обложку.

12 №№ отдѣльныхъ иллюстриров. „Парижскихъ Модъ“, составленныхъ по лучшимъ моднымъ парижскимъ журналамъ.

12 отдѣльныхъ выкроекъ; изъ нихъ 6 вырѣзныхъ въ натуральную величину и на 6 отдѣльныхъ листахъ.

Ежемѣсячное безпл. прил. къ журналу „Библіотека Сѣвера“.

12 томовъ сочиненій извѣстнѣйшихъ русскихъ и иностраннѣхъ писателей и путешественниковъ.

Въ предстоящемъ году въ „Библіотекѣ Сѣвера“ будутъ панеч. изъ пріобрѣт. редакцію въ собствен. полнаго собр. сочиненій

Н. Д. АХШАРУМОВА:

„Чужое имя“, романъ. „Мандаринъ“, ром. „Концы въ воды“, пов. „Ночное“, разсказъ. „Смерть Слѣпцова“, кавказск. быль.

Сочиненія: баснописца И. А. Крылова. Съ художеств. иллюстр. Е. А. Баратынскаго, стихотворенія В. Н. Головина, кругосвѣтное путешествіе, подъ редакціей проф. Э. Ю. Петри.

Мельмотъ-Скиталецъ. Романъ Матюренія.

Остальные сочиненія Н. Ахшарумова будутъ помѣщены въ библіотекѣ „Сѣвера“ 1895 г. Такимъ образомъ подписчики „Сѣвера“ получать это полное цвѣтное литературное приложеніе бесплатно. Другое бесплатное приложеніе: популярная библіотека прикладныхъ знаній.

1 томъ: „Русский Сельскій Хозяинъ“. Популярное изложеніе организаціи новаго и переустройства стараго хозяйства въ Россіи (съ приложен. 7, нигдѣ не печатанныхъ писемъ о сельскомъ хозяйствѣ А. Н Энгельгардта) Соч. С. О. Шаранова.

1 томъ: „Комнатное цвѣтоводство“ (Руководство къ культурѣ комнатныхъ растеній) Н. Е. Семенова.

Бесплатное художественное приложение къ журналу: Роскошный альбомъ акварелей къ избраннымъ стихотвореніямъ

Н. А. Некрасова

„Кому на Руси жить хорошо“ и др.

10 художественно исполненныхъ акварелей извѣстнаго художника Петра Соколова. Къ альбому будетъ приложенъ портретъ Н. А. Некрасова, исполненный акварелью съ портрета работы И. П. Крамского, находящ. въ галлереѣ Третьякова въ Москвѣ. Художественная обложка альбома исполнена акварелью П. Н. Каразинъ. Всѣ рисунки снабжены соотвѣтствующимъ объяснительнымъ текстомъ. Альбомъ этотъ составляетъ исключительную собственность „Сѣвера“ и будетъ печататься въ одномъ изъ первоклассн. ателье за границей.

1 Стѣнной отрывной на 12 мѣсяцевъ табель-календарь, отпечатанный красками.

Всѣ приложения „Сѣвера“ высылаются подписчикамъ бесплатно
Съ дост. и перес. во всѣ города Россійской Имперіи 7 р.

Разсрочка подписной платы на „Сѣверъ“ 1894 г. допускается на слѣдующихъ условіяхъ: для гг. иногороднихъ подписчиковъ: въ два срока: при подпискѣ 4 р. и 1 іюня 1894 г. 3 р.; въ три срока: при подпискѣ 3 р., 1 мая 1894 г. 2 р. и 1 августа 1894 г. 2 р. Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и др. город.), допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управл. съ платою помѣсячно.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи „Сѣверъ“. Екатерининская, № 4.

Изdat. Е. А. Евдокимовъ. Зав. худож. отд. Н. Н. Каразинъ.

Редакторъ Вл. А. Тихоновъ.

Открыта подписка на 1894 годъ

„ПРИРОДА И ЛЮДИ“

популярно-научный иллюстрированный еженедѣльный журналъ
для семейнаго чтенія и самообразованія.

Подписной годъ съ 1 ноября 1893 по 1 ноября 1894 г.
(Пятый годъ изданія).

Блестящій успѣхъ нашего журнала, большое количество подписчиковъ, за истекшіе четыре года указываютъ намъ, насколько назрѣла потребность въ такомъ журналѣ, какъ „Природа и Люди“. Въ наступающемъ году журналъ „Природа и

Люди" сохранить прежнюю программу и направление, т. е. по прежнему, на ряду съ занимательными романами, повѣстями и рассказами будетъ помѣщать на своихъ страницахъ и массу статей по разнымъ отраслямъ науки и практической жизни. Въ 1894 подписаномъ году журналъ „Природа и Люди“ дастъ своимъ подписчикамъ.

52 еженедѣльныхъ номера. Каждый № въ размѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати заключаетъ въ себѣ 6—8 больш. статей, не считая мелкихъ и 6—10 художественныхъ рисунковъ. Такимъ образомъ по истечении года составится большой изящный томъ, содержащий болѣе 800 страницъ и украшеній до 500 рисунковъ.

12 книгъ литературныхъ приложенийъ. Книги будутъ выходить ежемѣсячно въ размѣрѣ отъ 120 до 160 стр. каждая, на хорошей глазированной бумагѣ, съ иллюстраціями. Въ нихъ будутъ помѣщены избранныя сочиненія популярно-научнаго или практическаго характера. Въ отдельной продажѣ стоимость этихъ книгъ въ нѣсколько разъ превышаетъ подписную цѣну на журналъ „Природа и Люди“, такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ издатель имѣть возможность дать **бесплатно** столь цѣнное приложеніе, которое будетъ выходить подъ общимъ названіемъ:

ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА.

Въ наступающемъ году будутъ даны слѣдующія книги „Полезной библіотеки“: 1) *Астрономія въ вопросахъ и отвѣткахъ*—Г. Парвиля, переводъ А. Лякидэ, подъ редакцією проф. С. Глазенапа. 2) *Научные развлечения*—д-ра В. Бурсинскаго. 3) *Подъ водопоемъ*—Л. Фигье, перев. подъ ред. съ дополн. П. Лебедева. 4) *Первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ*—проф. Ф. Эсмарха, перев. подъ ред. д-ра С. Груздева. 5) *Первые обитатели Москвы*—большой рассказъ изъ жизни первобытнаго человѣка Г. Полозова. 6) *Самоучитель фотографии*—Ф. Ди-лайе, перев. подъ ред. Е. Буринскаго. 7) *Рыболовъ-любитель*—Ѳ. Нескова. 8) *Пять ензинихъ чувствъ*—Л. Фигье, переводъ подъ ред. д-ра Ю. Малиса. 9) *Электричество въ домашнемъ быту*—В. Тюрина. 10) *Жизнь земли* (Популярная геология)—проф. Ф. Пуше. 11) *Домашний обиходъ* (Сборникъ полезныхъ советовъ и рецепт. по всѣмъ отраслямъ хозяйства)—Ф. Груздева. 12) *Чудеса гипнотизма*—д-ра Ю. Малиса.

Подписная цѣна на еженедѣльный журналъ „Природа и Люди“ съ приложен. 12 книгъ „Полезной Библіотеки“: безъ доставки **4 р.**, съ доставкой и перес. **5 р.**, за границу **8 р.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 февраля 1 р.
и къ 1 мая осталыя.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Природа и
Люди“, С.-Петербургъ, Стремянная ул., собств. домъ, № 12.

Редакторъ *С. Груздевъ*—Издатель *П. Сойкинъ*.

Доставищему подписку на десять экз.—одиннадцатый бесплатно.

Открыта подписка на ежедневную газету
„НОВОСТИ“
и на иллюстрированный журналъ
„ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“
1894-го года.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на 1-е (большое) издание Съ пересылкой иногороднимъ: на
годъ 17 р., 6 м. 10 р., 3 м. 5 р. 50 к., 1 м. 2 р.;

на 2-е (малое) издание Съ пересылкой иногороднимъ: на
годъ 10 р., 6 м. 6 р., 3 м. 3 р., 1 м. 1 р.

Подписывающіеся на

„НОВОСТИ“ вмѣстѣ съ „ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЖИЗНЬЮ“

доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ на „Новости“ только **одинъ** руб.

Разсрочка годовой подписной цѣны допускается для гг.
иногороднихъ подписчиковъ: 1-го изданія: при подпискѣ и въ
мартѣ—по 7 руб. и въ августѣ—3 р. Добавочный рубль за
журналъ „Петербургская Жизнь“ уплачивается при первомъ
взносе. Подписка принимается только съ 1-го числа каждого
месяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: Петербургъ, въ контору
газеты „Новости“ (Б. Морская, № 33). Адресъ для телеграммъ:
Петербургъ, „Новости“.

По соглашенію редакціи газеты „Новости“ съ издателемъ
„Адресной Книги г. С.-Петербурга“ на 1894 г. (3 годъ из-
данія) П. О. Яблонскимъ, лица, подписавшіеся на годовое и
полугодовое издание „Новостей“ на 1894 г. и до 15 декабря
с. г. заявившія желаніе пріобрѣсти „Адресную Книгу на 1894
г.“, имѣютъ право на полученіе ея (въ конторѣ „Новостей“,
начиная съ 26-го декабря 1893 г.) по уменьшеннй цѣнѣ, а
именно—за 1 р., въ переплетѣ 1 р. 50 к. Добавочный взносъ
за „Адресную Книгу“ дѣлается при самой подпискѣ на га-
зету. Доставка по почтѣ—за 5 фун. по разстоянію.

Условія отдельной подписки на иллюстрированный журналъ
„ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“
1894 г о д а .

Подписная цѣна журнала: Съ доставкою и пересылкою на 1 годъ 6 р., на 6 мѣс. 3 р., на 2 мѣс. 1 р.

Программа журнала „Петербургская Жизнь“:

1) Живопись, скульптура и архитектура, картины исторической, бытовая, характерная и пейзажная; изображение выдающихся произведений ваяния и зодчества, имеющихъ влияние на развитие искусства нашихъ дней, съ текстомъ къ нимъ. 2) Театръ: обзоръ новостей, драмы, оперы и балеты, постановокъ, костюма, грима, декорацій и т. п. въ рисункахъ и текстѣ. 3) Музыка: обзоръ музыкальныхъ новостей и ноты. 4) Новости науки: популярный обзоръ прикладныхъ знаний, изобрѣтеній и открытій. 5) Портреты выдающихся общественныхъ деятелей, артистовъ, художниковъ и т. п.; биографіи и некрологи. 6) Статьи беллетристического содержанія, какъ то: рассказы, очерки, сцены, повѣсти и романы. 7) Статьи, относящіеся къ спорту и къ выдающимся событиямъ столичн. жизни. 8) Сценическія произведенія и стихотвор. съ соотвѣтств. этому тексту рисунками. 9) Карикатуры. 10) Объявленія.

Журналъ выходитъ по воскресеньямъ.

Въ 52 номерахъ „Петербургской Жизни“ помещено болѣе 1200 художеств. рисунковъ, фотограф. снимковъ и портретовъ разныхъ общественныхъ и политическихъ деятелей. „Петербургская Жизнь“, по содержанію своему, представляетъ иллюстрированную лѣтопись текущихъ событий и потому вышедшиіе нумера этого журнала навсегда сохраняетъ исторический интересъ.

Редакторъ-Издатель О. К. Нотовичъ.

Содержание:

1. Бесѣда о томъ, что нужно дорожить званіемъ христианина
2. Сила вѣры.
3. Объявленія.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Декабря 14 дня, 1893 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.